

## 大学生牵手凉山儿童共度快乐假期

## 温暖陪伴 为孩子插上梦想的翅膀

□ 中国妇女报全媒体记者 任然

正午烈日，四川省凉山彝族自治州西昌市中坝村一户村民家院中架起的铁皮棚下，几十个孩子与身穿红衣的大学生们，围坐在一张张木桌旁写诗、背古诗……

“热吗？”一名大学生陪着学生小唐写古诗，关切地问道。

“不热啊！”扎着辫，身材纤细的小唐，抬起渗着细密汗珠的小脸，笑着说：“我喜欢这里的热闹。”

在距离西昌市百公里外的冕宁县，由中华女子学院8名大学生志愿者组成的小分队，也在开展着以“新时代家庭家教家风精神传播”为主题的结伴活动。

7月盛夏，太阳炙烤大地。去年此时，那些专属于暑期陪伴的欢歌笑语还历历在目，新的陪伴故事再度上演。

## “从陌生到熟悉，小朋友们渐渐敞开心扉”

今年是川北医学院医学影像学院大三学生龙德瑶第二次参加中国儿童少年基金会发起实施的“守护童年 牵手共成长”假期儿童关爱服务活动公益项目。

时隔一年再度开展结伴活动，女孩儿小唐让龙德瑶尤其挂念。今年一到村庄，龙德瑶便去了小唐家。了解到小唐因家里情况特殊，与父母的交流较少、缺乏双亲关爱，龙德瑶与其父母建立了联系，并向他们传播家教知识。她还邀请小唐前来参加活动，和小伙伴们共度暑假。

龙德瑶记挂着小唐，小唐同样对这个大姐姐印象深刻，她为龙德瑶画过一幅肖像

“守护童年 牵手共成长”是中国儿童少年基金会积极响应全国妇联暑期儿童关爱服务活动的号召，为把党和政府以及社会各界的关爱送到孩子身边发起的公益活动。通过在寒暑期招募大学生回到家乡或到社会活动实践地，采取一对多、多对多的结伴帮扶模式，将爱心送给当地的留守儿童、困境儿童。今年，大学生们再次牵手凉山儿童，陪伴他们度过快乐又充实的假期……

画，并在肖像旁画了一个大大的心，写到“你很美”。在小唐眼中，这些大学生哥哥姐姐善良纯粹，“他们的心如白雪一般纯洁，他们像阳光一样给予我温暖，我喜欢他们，我在这里很快乐。”小唐说。

十多天的陪伴，一些性格内向的孩子渐渐变得开朗起来，小唐的状态也与去年大有不同，开始主动参与交流，勇于表达自己的想法。她还把自己4岁的弟弟带到活动地点，和大家一同学习、玩耍。

“从陌生到熟悉，小朋友们渐渐敞开心扉。看到他们纯真的笑脸，我打心底高兴，我们所做的一切很有意义。”龙德瑶告诉中国妇女报全媒体记者，儿时家里经济困难，自己就是在爱心人士资助下完成学业的。

“每每看到小唐，都会让我想起过去的自己，一路走来受资助、被关怀，是爱的力量让我能顺利接受更高水平的教育。生长于当下，国泰民安，党和国家以及社会各界的关心关爱触达凉山，我相信小唐和其他小朋友们的未来一定会更加美好。”龙德瑶说。

## “希望孩子们更加明白爱国爱家的意义”

志愿服务队长范雅祯来自新疆，感恩

于党和政府对少数民族地区的帮扶政策，品学兼优、勤奋努力的她如愿考到北京上大学。

“小时候我的梦想是能够有机会到北京看看，正是党的好政策给了我到北京求学的机会。”范雅祯说，恰逢学校号召大家前往凉山地区开展暑期社会实践活动，她积极报名，想把自己感受到的温暖和对国家的感恩传递给凉山儿童。

社会实践小队给自己取了个十分有意义的名字——“在蜀明‘家’”。“队名的意思是让四川凉山的孩子们能够了解‘家’的真正含义。家是最小国，国是千万家，我们希望通过结伴活动的丰富内容，让他们更加明白爱国爱家的意义。”范雅祯说。

活动期间，大学生和小朋友们一起诵读《习近平走进百姓家》，分享家庭家教家风故事；一同写家书，畅聊家风，弘扬新时代家庭文化；还携手开展各类趣味性体育运动和游戏……范雅祯和团队同学们通过与结伴儿童多种形式的互动，陪伴他们度过了一个快乐、充实、有意义的假期。

## “愿每个小朋友都能如愿实现自己的梦想”

目光转回中坝村，结伴活动的最后一

天，龙德瑶和同伴们组织结伴的小伙伴们开展“红翼趣味游园会”和一场别开生面的乡村音乐会，热闹的场景吸引了包含结伴儿童在内的40多名儿童参加。

之所以取名为“红翼”，龙德瑶解释道，“我们希望小朋友们知道，是来自党和国家的关怀以及社会各界的温暖，为他们插上了梦想的翅膀。”

每一个孩子都有自己的梦想，在谈及个人梦想时，“祖国”二字成了他们口中与梦想相关的高频词。

“我想当医生，因为医生可以治病救人，高明的医术可以让我们国家更多人远离疾病的困扰。”小唐说。

“我想当兵，保家卫国！”一名参与活动的小男孩站得笔直，脱口而出。

“我想当篮球运动员，为祖国争光！”另一名男孩接过话，说自己跟着大学生志愿者学会了打篮球，在打球时感受到了挥洒汗水的快乐，希望能够把“打篮球”作为自己的热爱，更希望这能成为自己为国作贡献的方式。

乡村音乐会的压轴节目，大学生与小朋友们共同合唱彝族歌曲“祖国之子”，每个孩子都合着音乐，走心地唱着：“我走啊走，走啊走，我要看世界。阿依呀，阿呀呀，我要学习知识文化，跟着社会主义道路走，我想学习科学技术，去报效祖国……”

曲音落下，活动渐近尾声，回味着孩子们的童声和数天的结伴经历，龙德瑶十分感慨，“小朋友们的天真烂漫勇敢追梦给了我很大的触动，希望每个小朋友都能如愿实现自己的梦想，也希望未来他们能在社会中实现自己的价值。”

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改

暑期，浙江各地的妇儿驿站成了孩子们学习、娱乐的好去处。他们在这里学习安全知识，提高自我保护意识；在这里参加文体活动，强身健体；在这里学习非遗技艺，体验多样文化……

根据全国妇联统一部署，近日，浙江省妇联联合各相关单位共同开展“浙里护苗育才”暑期儿童关爱服务活动，重点聚焦儿童思想引领、假期安全守护、综合素质提升、特殊群体关爱等重点内容，分为4大板块12项子活动，让广大儿童度过一个多彩暑期。

## 多彩红色活动 加强安全宣教

“浙江是中国革命红船起航地，今天我们就用眼前的竹篾、红绳等，来制作一艘小小的红船。”在杭州良渚街道聚贤社区的“快乐假日学校”，孩子们在老师的带领下体验了非遗课程——竹编红船。

从繁华都市到江南小镇，从浙北平原到浙南山地，各级妇联组织落实立德树人根本任务，联合相关部门开展“少年儿童心向党”主题实践活动。在读书会上，为孩子们讲述“四史”故事、本地历史沿革、家乡发展成就；在红色研学中，带领儿童走进当地博物馆、纪念馆、展览馆、家风馆，走进红色景区、烈士陵园等，聆听英雄故事，学习典型事迹；在系列迎亚运活动中，培养孩子担大任、立大志、做大事的行动自觉。各地以不同形式引导少年儿童坚定理想信念，传承红色基因。

炎炎夏日，游泳、戏水等是不少家长和孩子的避暑选择。避暑的同时如何保护自身安全？这更需要拉响安全警戒线。

“不准私自下水游泳，不准擅自与他人结伴游泳……”宣传防溺水“六不”，提醒少年儿童远离危险水域，成为不少地方的暑期第一课。

在衢州，开化县元启社区开展“爱生命、防溺水、学游泳”主题公益宣讲活动，讲师通过“溺水原因”“溺水症状”“安全戏水”“如何自救”和“发现溺水如何救人”五个方面的科普讲解，告诫学生们拒绝野泳，确保生命安全。

绍兴、湖州、台州……在之江大地上，各地妇联组织不约而同地开展防溺水、防拐骗、防性侵、禁毒等安全自护教育，为暑期青少年安全保驾护航。

## 注重心理健康 深化暖心帮扶

暑期，既是亲子陪伴甜蜜期，也是亲子冲突高发期。各级妇联聚焦少年儿童心理健康，着力调适亲子关系，开展儿童心理健康教育进村社行动，引导家长依法科学带娃。

近日，余姚市心理援助协会讲师郑益君以《想说爱你不容易——摆脱网络沉迷》为主题，和小升初的家长进行交流，通过一个个生动形象的案例带家长们认清孩子沉迷手机的真相以及如何带领孩子走出网络沉迷的困境。

在嘉兴，妇联深化拓展“青蓝万家”家庭教育主题沙龙、“青蓝万家 润心行动”家长心理建设促进项目、“妈妈带我读经典”亲子阅读等家庭教育指导服务项目，打造分阶段、分类别的精细化活动品牌。

在丽水，妇联针对特殊家庭开展一对一心理专家团队跟踪帮扶，已结对15名有心理问题的儿童。

叛逆、厌学、青春困惑……针对青少年心理健康方面的热点问题，各地妇联组织家庭教育讲师、心理咨询师等在各村（社）有针对性地开展家庭教育讲座、亲子阅读沙龙、专家面对面咨询等活动，让家长走进孩子的心田。

为了丰富困境儿童和留守儿童的暑期生活，各级妇联开展走访慰问、深化结对帮扶，开展丰富多彩的暑期关爱活动。

舟山市妇联开展“我们的巴山娃儿·蒲公英计划”之暑期关爱活动。来自四川达州的留守儿童来到舟山海洋渔业小镇，参观体验别样的海岛文化；走进定海区新建村，倡议长株潭三座以“0731”为区号的城市，畅通12338妇女维权公益服务热线的“出圈”“出彩”“出效”。

温州市妇联以特殊困境儿童为重点，组织网格员、妇联执委、儿童主任、志愿者等集中进行摸排走访，分类精准施策，跟进帮助解决。

金华市妇联专门成立儿童友好基金并首批筹款265.5万元，计划为6000名母亲、1500名困境儿童提供五项儿童友好服务。

浙江省妇联推出四大板块十二项子活动

『浙里护苗育才』让儿童度过多彩暑假

## 山东省十三届“十佳兵妈妈”颁奖会举行

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南7月30日，山东省妇联、省退役军人事务厅、省军区政治工作局联合举办的山东省第十三届“十佳兵妈妈”颁奖会在济南举行。

山东省委常委、组织部部长王宇燕出席并讲话，副省长、省公安厅厅长李伟主持，省军区副司令员张琼出席，省妇联党组书记、主席孙中华宣读山东省第十三届“十佳兵妈妈”名单。

王宇燕向省“十佳兵妈妈”表示祝贺，向驻鲁解放军指战员、武警部队官兵和广大军属致以节日问候。她指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于“双拥”工作的重要论述，赓续优良传统，传承红色基因，切实增强爱国拥军的思想自觉、政治自觉、行动自觉，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。全省广大妇女要勇担时代使命，自觉把人生理想融入强国梦、强军梦，在投身中国式现代化山东实践中彰显巾帼之志、巾帼之力、巾帼之美。各级各部门要聚焦新时代强军目标，在服务部队建设上出实招、在抓好优抚安置上办实事、在军民融合发展上求实效，深化拓展社会化拥军活动，持续提升双拥工作水平。希望驻鲁部队官兵继续发扬拥政爱民光荣传统，积极支持地方经济社会发展，共同谱写军民团结奋斗、共创伟业新篇章。

会上，与会领导为山东省第十三届“十佳兵妈妈”颁奖，姜波、刘翠琴、吕晓凤三位“十佳兵妈妈”代表发言，讲述了她们胸怀家国情，用实际行动默默支持子女参军入伍、保家卫国，在平凡中铸就伟大的感人故事，展现出山东广大军属情系国防、无私奉献、勤劳善良、自立自强的精神风貌。



送法进军营 共筑强军梦

在八一建军节来临之际，河北省邯郸市司法局在中国人民解放军91451部队开展“送法进军营 共筑强军梦”主题法治宣传活动。邯郸市司法局向部队赠送法律图书1600余册。

“八五”普法讲师团成员冯梅英律师以军人、军属常见涉法问题为切入点，围绕民法典、法律援助法、军人地位和权益保障法、退役军

人保障法，讲授现役军人享有的权益和地位、退役军人如何保障自身权益等法律要点。市巾帼法律服务志愿团王艳律师重点解读妇女权益保障法，针对女军人如何维护自身的人身和人格权益，保障婚姻家庭权益等法律问题，用精彩的案例配合深入浅出的讲解，为女军人答疑解惑，引导女军人要遵法、学法、守

法、用法，用法律的武器维护自身的合法权益。律师和公证员在法律咨询台前为部队官兵提供法律咨询，提高了广大官兵学习法律知识积极性，广大官兵纷纷表示要树立法治意识，筑牢军营法治防线，争做新时代优秀军人。中国妇女报全媒体记者 周丽婷/贾照华文/图

## 福建泉州妇联开展拥军慰问活动

## 巾帼送暖数十载 军民鱼水情意深

□ 中国妇女报全媒体记者 吴军华

□ 李菁雯

8月1日，福建省泉州市妇联收到一块由驻泉共建部队赠予的牌匾，匾上题有“军民一家 鱼水情深”几个大字。

当天，泉州市妇联一行来到共建部队开展拥军慰问活动，实地了解部队官兵的学习、训练和生活情况，与共建部队官兵座谈，并向他们致以节日的问候和崇高的敬意，特别对近日台风“杜苏芮”来袭时子弟兵驰援泉州市家园重建表示衷心感谢。其间，共建双方签订军地结对共建协议书。

近年来，泉州市妇联立足工作实际，积极发挥妇联组织在双拥方面的作用，通过开展评选表彰、走访慰问、开展军事日活动，与驻地部队“共学、共建、共提高”，携手为争创全国双拥模范城“十连冠”贡献巾帼力量。

## 把双拥工作列入重要议程

为赓续双拥鱼水情，每年八一期间，泉州市各级妇联组织开展形式多样、内容丰富的拥军慰问活动。鲤城区妇联、区女企联深入基层，看望慰问家庭困难的退役女兵、参战退役士兵及退役军人家庭；泉港区妇联、区职业女

性联谊会成立“泉港拥军巾帼志愿服务队”，组织志愿者到驻地部队开展“巾帼送暖进军营共叙军民鱼水情”八一走访慰问活动。

晋江市妇联儿童之家带领军娃慰问抗战老兵，聆听他们参军报国的故事；组织儿童参观民兵哨所、民兵宿舍、学习叠“豆腐块”棉被，让孩子们明白军人严谨的作风素养和严格的纪律意识；为孩子们讲述晋江围头民兵的故事，让孩子们通过望远镜看对岸的金门岛，共同期盼台湾宝岛早日回到祖国母亲的温暖怀抱；通过共读红色绘本、观看视频、学习敬军礼和手工制作，向军人致敬，传承红色基因。

“泉州市妇联把双拥工作列入重要议事日程，激发广大妇女群众爱国拥军热情，增强爱国拥军意识和国防观念，营造了全社会关心支持国防和军队建设的浓厚氛围，进一步巩固了军民共建成果。”泉州市妇联有关负责人表示，市妇联始终把拥军优属、拥政爱民、双拥创新发展等工作列入议事日程，制定落实措施，纳入共建双方各自工作规划，明确责任制，确保工作落到实处。

## 深化军企共建推动双拥新局面

多年来，每逢过年过节，企业家施丽容就带着晋江市女企业家拥军联谊会的姐妹们深入部

队，了解官兵所缺所需，为他们送去慰问品。

1994年6月，施丽容发起并成立了晋江市女企业家拥军联谊会。在她的感召下，晋江女企业家纷纷与部队结对帮扶，帮助军人的父母就医、子女就学、军嫂就业等，演绎了无数个感人至深的故事。

凭着一份爱军拥军情怀，施丽容先后向部队捐款捐物累计200多万元，被誉为“子弟兵的好母亲”，更荣获了“全国军民共建社会主义精神文明先进个人”、“全国巾帼建功标兵”、福建省三八红旗手等荣誉称号。

在泉州市妇联的指导下，泉州市各级女企业家联谊会积极发挥作用。女企业家们以物资慰问、优抚安置、联谊联欢、军企共建互助等形式开展拥军共建活动，谱写军民鱼水情深新篇章。

8月1日，南安市妇联相关负责人带领市女企业家联谊会暨拥军协会部分会员前往梅山镇开展八一拥军慰问活动，走访慰问患病参战退伍老兵3户，并送上双拥慰问金。南安市女企业家联谊会暨拥军协会还连日走访慰问多地困难、患病、立功的退伍老兵共计11户。

## 营造拥军工作良好氛围

近几年，泉州市妇联多次与有关部门联

合评选表彰好军（警）嫂活动，不断营造拥军工作良好氛围。

泉州市妇联还积极发挥市妇联系统“声屏报网微刊”六位一体宣传矩阵，不定期开设“拥军爱民”专栏，有力宣传市妇联拥军优属工作情况。在各级各类评先评优，评选三八红旗手、家庭典范等活动时深入挖掘拥军工作的先进个人（集体）或家庭，广泛宣传社会化拥军典型。

此前，泉州市妇联曾与市双拥办、团市委、市边防支队联合开展“拥军固边模范和爱边敬业先锋”评选表彰活动，评选出拥军模范5名、边防好警嫂5名和爱边敬业先锋10名，授予5名泉州市“边防好警嫂”泉州市三八红旗手荣誉称号；举办泉州市“警地共建先进基层党组织、拥军固边模范和爱边敬业先锋”先进典型表彰颁奖典礼暨八一文艺汇演；多次与市双拥办、武警泉州市消防支队等部门联合评选“十佳消防拥政爱民模范”与“十佳消防好警嫂”，表彰了一批拥政爱民模范和消防好警嫂等先进典型；与泉州军分区政治部、市双拥办联合开展“好军嫂”表彰活动，在全市营造“学习军嫂、尊重军嫂、宣扬军嫂”的浓厚氛围，促进社会主义精神文明建设和军队现代化建设。

## 12338妇女维权公益服务热线宣传周启动

中国妇女报全媒体消息 7月31日，由湖南省长沙市妇联发起的长沙、株洲、湘潭三市妇联共同主办的“12338 帮她帮到家”长株潭12338妇女维权公益服务热线宣传周启动仪式在长沙举行。来自长株潭三市妇联负责人和巾帼志愿者、妇女代表齐聚一堂，共同助力长株潭12338妇女维权公益服务热线的“出圈”“出彩”“出效”。

启动仪式上，举办方发布了“0731 倾听你的声音”倡议书，倡议长株潭三座以“0731”为区号的城市，畅通12338维权热线，让妇女群众的意见有人听、委屈有处诉、难事有人帮。

同时，市三围绕长株潭妇女维权工作进行交流讨论，谈感想、提建议、出实招，共同探究未来长株潭妇女维权工作发展的新方向。

据了解，后续活动将邀请多位长沙市女网红共同宣传12338的服务功能，并将发布一系列极具创意的宣传海报、短视频。同时，长沙市各区县（市）还将开展多形式多载体的各类宣传普及活动，让更多女性了解到维护自身权益的渠道。活动当天，与会人员还参观了长沙市妇女儿童之家。长株潭三市妇联负责人纷纷表示，要以12338妇女维权公益服务热线宣传周为契机，在互学互鉴中启迪思想、鼓舞干劲，在美美与共中明确思路、密切协作，加深长株潭三市妇联之间的沟通与了解，探索建立以政府为主导、妇联为桥梁、妇女得实惠的区域妇女发展合作机制，唱好长株潭一体化发展的“巾帼三城记”。（邵伟）